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Thema Nr. 1

Beachten Sie:

Die Antworten auf die foleenden Aufoaben oehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamtergeb-
i o & el & &

nis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punktzahl, Insgesamt konnen 100 Punkte

erreicht werden (89--100 Punkie = Note 1. 76-88 Punkte = Note 2, 63-75 Punkte = Note 3,

diese ohne Umschweife in knappen und prdzisen Sctzen! Bewertet werden neben der sachlichen Rich-
tigkeit auch die Gliederung und Stringenz Ihrer Antworten, die Schitissigkeit [hrer Argumente, der
sprachliche Ausdruck sowie die Lesbarkeit Threr Antworten.

1. Es gibt substitutionale und limitationale Produktionsfunktionen. Erldutern Sie diese!
(Knappe Antwort) 4 Punkie

2. Beschreiben Sie die Prinzipien des Merkantilismus und welches Problem sich mit der merkantilis-
tischen Zollpolitik fiir die untereinander handelnden Vélker ergibt!
(Austfiihrliche Antwort) 6 Punkte

(e

Nennen und erldutern Sie drel Merkmale eines vollkommenen Marktes!
(Knappe Antwort) 6 Punkte

4. Marktpreisbildung bei vollkommener Konkurrenz: Warum besteht die Tendenz zu einem Markt-
gleichgewicht? Erldutern Sie hierzu am Beispiel einer Uberschussnachfrage, welche Auswirkungen
diese auf den Preis eines Gutes sowie die angebotene und nachgefragte Menge dieses Gutes hat!
(Ausfiihrliche Antwort) 8 Punkte

5. Im Jahr 1957 wurde die Furopdische Gemeinschaft gegriindet. Welches waren die Griindungslin-
der? Nennen und erldutern Sie weitere wichtige Etappen der Europédischen Integration und Meilen-
steine europdischer Wirtschaftspolitik!

(Austithrliche Antwort) 10 Punkie

6. Erldutern Sie vier traditionelle Fiihrungsstile!
tAustiihrliche Anhvort) &8 Punkie

7. Benennen Sie die wichtigsten sechs Organe der EU! Wie werden sie besetzt und welche Hand-
Jungsspielriume haben diese jeweils?
(Ausfiihrliche Antwort) 12 Punkre
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9.

10.

. Erldutern Sie die Begrifte ..Lorenz-Kurve™ und .GINI-KoefTizient™! Woriiber geben sie Auskunft.

Das wirtschaftliche Handeln von Unternehmen kann von verschiedenen Zielsetzungen bzw. Wirt-
schaftsprinzipien geprigt sein. Grenzen Sie das erwerbswirtschaftliche Prinzip. das gemeinwirt-
schattliche Prinzip sowie das Skologische Prinzip des unternehmerischen Handelns voneinander ab!
(Ausfiihrliche Antwort) 12 Punkie

Nennen Sie drei Aspekte, die beschreiben, welche Verhandlungsmacht Beschiftigte in Bewerbungs-
und Auswahlprozessen gegeniiber Betrieben haben kinnen!
(Knappe Antwort) 3 Punkte

Weshalb wird .Management by Objectives™ hiufig als ..indirekte Steverung™ bezeichnet?
(Knappe Antwort) 2 Punkie

. In der Abbildung ist die Preisbildung auf einem Monopolmarkt dargestellt: Warum konnen wir

sicher sein, dass Xy die Produktionsmenge ist. dic gewinnmaximal ist? Was wiire, wenn
der  Monopolist  weniger oder mehr als die Menge Xw  produzieren  wiirde?
(Knappe Antwort) 4 Punkte

Gr e
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wic werden sie gebildet und was ist die Kritik an beiden?
(Knappe Antwort) 6 Punkie

. Was hat es mit der .New Economy™ auf sich? Wieso stellt ,.New Economy* fiir die Politik eine

neue Herausforderung dar und was wird an Bedarfen der Regulierung diskutiert?
(Ausfiihrliche Anhwort) 7 Punkte
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14. Angenommen sei. dass ein Haushalt lediglich zwei Giiter nachfragt. Der Preis eines Gutes steigt.
worauf der Haushalt im neuen Haushaltsoptimum die nachgefragte Menge beider Giiter verédndert
(Beispiel siche Abbildung). Welche Effekte sind dafiir verantwortlich? Erldautern Sie diese!
(Knappe Antwort) 4 Punkre

Ky &

=%,

15. Was prégt die Neoklassik und unterscheidet sie von der Klassik?
(Ausfithrliche Antwort) & Punkte

Thema Nr. 2

1. Arbeitsteilung und Handel (50 Punkte)

Robinson und Freitag sind die einzigen Bewohner einer einsamen Insel. Sie haben keinen Kontakt zum
Rest der Welt. Beide verbringen jeweils insgesamt 40 Stunden pro Woche damit. Fische zu fangen
und/oder Kokosntisse zu pfliicken. Robinson kann pro Stunde entweder zwel Fische fangen oder drei
Kokosniisse pflticken. wihrend Freitag pro Stunde entweder vier Fische fangen oder vier Kokosniisse
pflicken kann. Im Autarkiefall verbringen Robinson und Freitag pro Woche jeweils 20 Stunden damit.
Fische zu fangen, und 20 Stunden damit. Kokosniisse zu ptliicken.

a) Stellen Sie die jeweiligen Opportunitdtskosten von Robinson und Freitag pro Fisch und pro Kokos-
nuss in einer Tabelle dar und kennzeichnen Sie die jeweiligen komparativen Vorteile!
S Punkie

b) Stellen Sie in einer zweiten Tabelle fiir den Autarkiefall die Mengen der von Robinson und Freitag
jeweils pro Woche gefischten Fische bzw. gesammelten Kokosniisse dar!

5 Punkie

¢) Zeichnen Sie die gemeinsame Transformationskurve von Robinson und Freitag bzgl. Fischen und
Kokosniissen (bezogen auf eine Woche) in ein geeignetes Diagramm ein und kennzeichnen Sie darin

die im Autarkiefall insgesamr gefischten Fische bzw. gesammelten Kokosniisse!
10 Punkie
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d) Zeigen Sie mit Hilfe einer dritten Tabelle, wie Robinson und Freitag durch Arbeitsteilung zusam-
mengenommen 20 zusitzliche Fische bet unverdnderter Anzahl von Kokosniissen (verglichen mit
dem Autarkiefall) erhalten kénnen! Zeichnen Sie die entsprechenden Gesamtmengen an Fischen
bzw. Kokosniissen in das Diagramm aus Aufgabenteil c¢) ein!

20 Punkte

e) Welches Tauschverhilinis ermoglicht es Robinson und Freitag. jeweils 10 zusétzliche Fische bei
jeweils unverinderter Anzahl von Kokosniissen zu konsumieren (verglichen mit dem Autarkiefall)?
10 Punkte

2. Gewinnmaximicrung und Angebot (50 Punkte)

Betrachten Sie einen Markt unter vollkommener Konkurrenz, auf dem n identische Unternehmen ein
homogenes Gut anbieten. Q bezeichnet die Gesamtmenge des Gutes, wihrend g die von einem repri-
sentativen (d. h. einzelnen) Unternehmen produzierte Menge des Gutes bezeichnet. Dem reprisentativen
Unternehmen entstehen bei der Produktion langfristig Gesamtkosten in Hohe von

¢/ +200g+q% q>0
0, q =0,

Clq) = {
wobei ¢/ > 0 die (quasi-)fixen Kosten bezeichnet. Die Marktnachfrage lautet
Q(p) =300—p,

wobei p > 0 den Giiterpreis bezeichnet.

a) Ermitteln Sie die langfristige individuelle Angebotsfunktion des reprisentativen Unternehmens!
15 Punkie

b) Ermitteln Sie die langfristige Marktangebotsfunktion fiir n Unternehmen!
5 Punkre

¢) Berechnen Sie jeweils die Zahl der Unternehmen, die im langfristigen Marktgleichgewicht aktiv

sind, fur
1) cf =25, 5 Punkte
i) cf = 36, 10 Punkte
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d) Ermitteln Sie jeweils den marktrdumenden Preis. die zugehdrige Menge sowie den Gewinn pro Un-
ternchmen im langfristigen Marktgleichgewicht fiir

0 cf = 25, 35 Punkte
1) cf = 3e. 10 Punkte
3. Monopolmarkt {40 Punkte)

Betrachten Sie einen Monopolmarkt, wobei @ die vom Monopolisten produzierte Glitermenge bezeich-
net. Dem Monopolisten entstehen bei der Produktion kurzfristig Gesamtkosten in Héhe von

C(Q) = 250+ 2000 + Q2.
Die Marktnachfrage nach Kleidung lautet
Q) =300-p,
wobei p > 0 den Gliterpreis bezeichnet.

a) Ermitteln Sie die gewinnmaximale Menge des Monopolisten sowie den zugehdrigen Monopolpreis

und den zugehdrigen Monopolgewinn!
10 Punkte

b) Stellen Sie das Gleichgewicht auf dem Monopolmarkt in einem geeigneten Diagramm dar. und kenn-

zeichnen Sie darin die Konsumentenrente, die Produzentenrente sowie den Wohlfahrisverlust!
10 Punkie

¢) Berechnen Sie die Wohlfahrt (also die Summe aus Konsumenten- und Produzentenrente) im Gleich-
gewicht!
5 Punkie

d) Erkldren Sie, wie die Wohlfahrt durch eine geeignet gewiahlte Preisobergrenze erhéht werden kann!
Gehen Sie dabei auf die Auswirkung der Preisobergrenze auf die gewinnmaximale Menge des Mo-

nopolisten ein!
15 Punkie
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4. Offentliche Giiter (20 Punkte)

a) Erldutern Sie. was man unter einem offentlichen Gut versteht, wie die wohlfahrtsmaximierende
Menge eines 6ffentlichen Gutes bestimmt wird, und weshalb 6ffentliche Giiter auf privaten Miérkten
i. d. R. in unzureichender Menge bereitgestellt werden!

15 Punkte

b) Erdrtern Sie ein Beispiel fiir ein 6ffentliches Gut!
5 Punkte
5. Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung (20 Punkte)
In einer geschlossenen Volkswirtschaft werden nur zwei Giiter produziert. die vollstindig konsumiert

werden: Kleidung und Nahrung. Diese beiden Gliter werden sowohl vom BIP-Deflator als auch vom
Verbraucherpreisindex (VPI) erfasst.

Basisjahr: 2020
2020 2021
Kleidung: Preis pro Einheit 10 Euro 6 Euro
Produktionsmenge 2500 5000
Nahrung: Preis pro Einheit 6 Euro 5 Euro
Produktionsmenge 25000 15000

a) Berechnen Sie fiir die Jahre 2020 und 2021 jeweils den

i) BIP-Deflator. 35 Punkte
i) VPI! 5 Punkte

b) Berechnen Sie jeweils die Inflationsrate fiir den Zeitraum von 2020 bis 2021

1) auf Basis des BIP-Deflators. 5 Punkre
i) auf Basis des VP! 3 Punkte
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Thema Nr. 3

Beachiten Sie:

Die Annworten auf die folgenden Aufgaben gehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamiergeb-
nis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punkizahl. Insgesami konnen 100 Punkie
erreicht werden (89-100 Punkte = Note 1. 76-88 Punkte = Note 2, 6375 Punkte = Note 3.
20-62 Punkte = Note 4. 35-49 Punkte = Note 5). Lesen Sie die Aufgaben genau und beannvorten Sie
diese ohne Umschweife in knappen und prdzisen Scitzen! Bewerter werden neben der sachlichen Rich-
tigkeit auch die Gliederung und Stringenz Ihrer Antworten, die Schliissigkeit Threr Argumente, der

sprachliche Ausdruck sowie die Lesbarkeit Threr Annworten.

1. Erldutern Sie vier Kritikpunkte. die sich an den Annahmen des neoklassischen Modells des Arbeits-
marktes {iben lassen!
(Knappe Antwort) 4 Punkte

2. John M. Keynes gilt als Vater der modernen Konjunkturtheorie: Warum treten laut Keynes wirt-
schaftliche Abschwiinge in einer Volkswirtschaft auf? Durch welche MaBnahmen und Mechanismen
kann ein Abschwung tiberwunden werden und was muss vor diesem Hintergrund im Aufschwung
beachtet werden?

(Ausfiihrliche Anbyori) 12 Punkte

3. Sie sind ein Unternehmer, der auf einem Markt der vollkommenen Konkurrenz das Gut (x) herstellt.
Dic Abbildung zeigt die sogenannte Grenzbetrachtung zu Thren Produktionsméglichkeiten. (Bezie-
hen Sie in Thre Ausfiihrungen alle eingezeichneten Kurven und Punkte mit ein!)
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(]

0.

10.

a. Erldutern Sie den Verlauf der Grenzkostenkurve! Welche Bedeutung haben fiir Sie die Punkte A
und B?
(Knappe Antwori) 5 Punkte

b. Zeigen Sie. wo Sie kurzfristig produzieren, und erkldren Sie, warum Sie noch kurzfristig produ-
zieren! Begriinden Sic aulerdem. wo Sie langfristig produzieren kénnen!
(Knappe Antwort) 5 Punkte

c. Was wiirden Sie als Unternehmer/-in machen. wenn der Marktpreis auf pe fallen wiirde?
(Knappe Anbwort) 2 Punkte

Wie sind sog. (a) Private Giiter und (b) Offentliche Giiter zu charakterisieren? Verdeutlichen Sie
[hre Erlduterungen jeweils anhand eines Beispiels!
(Knappe Antwort) 2 Punkte

In der Volkswirtschafislehre werden drei Produktionsfaktoren unterschieden. Nennen Sie diese!
(Knappe Antwort) 3 Punkte

Was ist ein HR-Portfolio und welche Schlussfolgerungen lassen sich daraus ableiten?
(Knappe Antwort) & Punkte

Aus welchen Grinden miissen aus staatlicher Sicht meritorische bzw. kollektive Giiter oftmals be-
reitgestellt bzw, subventioniert werden?
(Ausfithrliche Annwort) 6 Punkte

Die EU ist weiterhin bestrebt, neue Ldnder in die Union aufzunehmen. Welche Probleme ergeben
sich im européischen Integrationsprozess und warum? Stellen Sie das auch an Beispielldindern dar!
(Austithrliche Antwort) § Punkte

Was ist ein Landerfinanzausgleich? Was wird insbesondere in den Berechnungen berlicksichtigt?
Wie stehen sich Geber- und Nehmerldnder wirtschaftlich gegentiber?
(Knappe Antwort) 6 Punkie

Warum gibt es Lénder. die in ihrer wirtschaftlichen Entwicklung zuriickgeblieben sind?
(Austiihrliche Antwort) & Punkte

. Kritisieren Sie das Konzept der Zielvereinbarung sowohl aus betrieblicher Sicht als auch aus der

Perspektive von Beschiftigten!
(Ausfithrliche Antwort) 5 Punkte

. Diskutieren Sie Vor- und Nachteile interner bzw. externer Mdglichkeiten der Personalbeschaffung!

(Ausfiihrliche Antwort) & Punkte
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13. Stellen Sie sich vor: Ein Gut. welches zuvor auf einem Konkurrenzmarkt angeboten wurde, wird
jetzt von einem Monopolisten produziert. Hierbei wird unterstellt. dass die Nachfrage- und Produk-
tionsbedingungen in beiden Marktformen identisch sind.

a. Wie wirkt sich dieser Ubergang auf die angebotene Menge und den Preis des Gutes aus?
(Knuppe Anhvort) 2 Punkte
b. Was bedeutet diese Verdnderung fir die gesamte Wohlfahrt, die Produzentenrente und
Konsumentenrente? Erldutern Sie zudem die Begriffe!
(Ausfithrliche Antwort) § Punkie

14, Was ist der Unterschied zwischen intrinsischen und extrinsischen Motiven? Erldutern Sie jeweils

drei Motive!
(Ausfithrliche Annvort) & Punkie
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